

湖南高院通报一年来打击毒品犯罪情况，重刑率15.13%，缓免刑率0.94%

# 审结毒品案4047件945人获刑5年以上



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯 “国际禁毒日”前夕，6月25日，湖南省高级人民法院召开打击毒品犯罪新闻通气会，通报全省法院打击毒品犯罪审判工作情况，并通报5起典型案例。2023年6月以来，全省各级法院审结毒品案件4047件6247人，其中判处有期徒刑5年以上的945人，重刑率15.13%，判处缓免刑59人，缓免刑率0.94%。

## 案例：给女性下药后抢劫，获刑11年

2023年1月20日凌晨，龙某通过社交软件与被害人胡某联系，相约到胡某家过夜。龙某带着一碗炖肠子来到胡某家中，还偷偷带了一瓶精神类药物。龙某趁胡某烧开水之际，将事先准备好的精神类药物投放在炖肠子中，胡某食用后不久昏睡，龙某趁机劫走现金820元及黄金首饰、手表、玉器等财物。

不久后，龙某又通过社交软件与被害人郑某联系并约好一起过夜，同样带上这瓶药和一碗鸽子汤，郑某喝完了药的鸽子汤后不久即昏睡，龙某趁机转走郑某微信账户内3000元，并劫走现金2000元、黄金吊坠和戒指。

很快，龙某在湘阴被公安机关抓获。本案由湘阴县人民法院一审，岳阳市中级人民法院二审。法院审理认为，龙某通过使用精神类药物致人昏睡后劫取他人财物，其行为构成抢劫罪，且具有入户抢劫情节。法院依法判处被告人龙某有期徒刑11年，剥夺政治权利1年，并处罚金2万元。

## 全省法院集中宣判毒品案件580案994人

全省各级法院始终坚持依法从严惩处毒品犯罪的方针，对走私、制造毒品、大宗贩卖毒品和走私、非法生产、买卖制毒物品等源头性毒品犯罪和“零包”贩毒等末端犯罪进行全链条打击；对毒枭、职业毒犯、累犯、毒品再犯等罪行严重和主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子，坚决依法判处重刑乃至死刑；对新型毒品犯罪、侵害青少年毒品犯罪加大惩处力度；加大对涉毒资产追缴力度和财产刑判决执行力度，依法惩处涉毒洗钱和窝藏毒赃等下游犯罪。与此同时，湖南法院依法严格规范毒品案件非监禁刑的适用，依法严格限制毒品罪犯的减刑、假释，确保刑罚效果。

2023年6月以来，全省法院集中宣判毒品案件580案994人，召开新闻发布会共9场，通报典型案例148件，庭审直播159场。向相关部门提出强化物流寄递行业禁毒管理、加强从业人员毛发检测等司法建议70余条。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 董杨蕊 王雪静

## 消防行动

### 郴州高新区一居民因违规停放电动车被罚款

为加强城镇居民住宅小区消防安全管理，预防电动车火灾事故的发生，近日，郴州市高新区消防救援大队在开展电动自行车消防安全专项整治行动中，一名居民因拒不改正被行政处罚。

期间，高新区消防救援大队消防监督执法人员来到辖区内一居民小区开展电动自行车消防安全专项检查，发现一居民将电动自行车停在一楼公共楼梯间，大队消防监督执法人员要求其立即将电动车移除楼梯间，车主王某拒不改正，王某的行为违反了《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第五项之规定，即“在疏散通道、安全出口、首层门厅、楼梯间等室内公共区域和消防车通道以及可燃物附近停放电动车或者为电动车充电”，根据《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十二条第一款之规定，大队消防监督执法人员对王某做出罚款100元的行政处罚。



扫码看视频

6月25日，最高人民法院召开禁毒工作主题发布会，会上通报，在全国依法从严打击毒品犯罪的高压态势下，传统毒品销售渠道日渐收窄，但是，涉麻精药品等成瘾性物质犯罪案件却呈上升态势，此类物质滥用群体低龄化的特征更为突出。

什么是麻精药品？麻精药品和毒品有什么关系？滥用麻精药品有什么后果？在第37个“国际禁毒日”前夕，三湘都市报记者进行了采访了解。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 张曦予



## 涉麻精药品犯罪呈上升态势 低龄化群体滥用更突出 别让药品变“毒品”，防范从青少年开始

### 7月1日起，右美沙芬将被列入精神药品

### 认识麻精药品，谨防使用不当变“毒品”

早前，一则消息引人关注。国家药品监督管理局、公安部、国家卫生健康委宣布调整精神药品目录，自2024年7月1日起施行，右美沙芬、含地芬诺酯复方制剂、纳呋拉啡、氯卡色林共计四种药物被列入第二类精神药品目录。

“不少人家里有右美沙芬，滥用是指不按医嘱、不按治疗剂量来用。”株洲市中心医院副主任药师刘鑫介绍，右美沙芬是一种抑制延脑咳嗽中枢而发挥作用的非麻醉性镇咳药，其单方制剂主要治疗感冒、急慢性支气管炎、咽喉炎等引起的频繁或剧烈咳嗽，尤其适用夜间咳嗽的患者，也是复方感冒药制剂常见的止咳成分，简言之，它是一个镇咳药。

过量服用右美沙芬可造成严重后果。刘鑫指出，根据药品说明书，成人每天服用右美沙芬超过120毫克，可视为过量。过量会引起神志不清、支气管痉挛、呼吸抑制等毒性反应，而且毒性效应呈现剂量依赖性。青少年一次服用大于120毫克，会出现致幻感，引起兴奋、幻觉、轻快感、头晕、醉酒样反应、精神恍惚、晕厥等躯体症状，继续加大服用剂量可导致心肌损失、精神障碍、心脏骤停、攻击性行为和急性中毒致死等。

全国统计数据显示，35岁以下滥用右美沙芬被处理的占比为80%。

麻精药品是麻醉药品和精神药品的统称。麻醉药品是指对中枢神经系统有麻醉作用，连续使用、滥用或者不合理使用，易产生生理依赖性和精神依赖性，能成瘾癖的药品。常用的麻醉药品有可待因、吗啡、美沙酮、羟考酮等。精神药品是指直接作用于中枢神经系统，使之兴奋或抑制，连续使用能产生依赖性的药品，分为第一类精神药品和第二类精神药品，第一类精神药品，如哌甲酯等；第二类精神药品，如阿普唑仑、地西泮、曲马多等。

“麻精药品在盒子上会标明‘麻’‘精神药品’几个字。”刘鑫告诉记者，日常生活中的一些常见药物，如镇咳、镇痛、安眠类药物中，就包含了国家规定管制的麻精药品。麻精药品具有药品、毒品双重属性。药与毒，往往只有剂量上的区别。若使用得当能够帮助患者缓解病痛，若违反医嘱滥用，容易产生身体和精神的依赖，一旦滥用成瘾则变为“吸毒行为”，造成严重危害。

记者梳理发现，最近各地还出现了青少年吸食含“依托咪酯”的“上头电子烟”和服用“聪明药”“网红减肥药”等情况。这些麻精药品往往披着时尚的外衣，极具迷惑性。专业人士提醒，广大青少年应自觉抵制新型毒品诱惑，学校、监护人认真履行监护职责，防范孩子误入歧途。

下一步，高新区消防救援大队将常态化开展电动自行车消防安全检查，严厉打击各类违法违规行为，强化电动车消防安全常识和火灾警示教育，全力确保辖区消防安全形势稳定。

### 郴州安仁：一电动车车主违规充电被警告

近日，郴州安仁县消防救援大队在集中开展电动自行车专项整治行动时，发现一住宅小区居民为电动车飞线充电，大队依法给予行为人警告处罚。

6月21日，我大队消防监督员在检查时，发现林某将电动车停放于军山保障房A22栋2单元安全出口处进行飞线充电，该行为已违反《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第五项之规定，消防监督员对其进行批评教育，要求其立即改正，并给予林某警告的行政处罚。

下一步，大队将常态化做好电动自行车消防安全整治工作，加强隐患问题排查整治，深入宣传电动自行车安全停放、充电要求，从源头遏制安全事故发生，切实保障广大人民群众生命和财产安全。

消防部门提醒：电动自行车不得在民用建筑的共用门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等公共区域停放或者充电，不得私拉电线充电，电动自行车及蓄电池不得进楼入户。

### 郴州嘉禾：一娱乐城存在重大火灾隐患被处罚

近日，郴州市嘉禾县一文化娱乐城因消防设施未保持完好有效构成重大火灾隐患，被嘉禾县消防救援大队依法予以行政处罚。

县消防救援大队执法人员在开展日常消防监督时，发现嘉禾县壹号文化娱乐城存在部分疏散指示标志损坏、自动喷水灭火系统和火灾自动报警系统不能正常使用等火灾隐患。大队综合判定该单位已构成重大火灾隐患，依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，责令限期整改，并对其立案查处。

根据《中华人民共和国消防法》有关规定，大队依法对该单位作出罚款15000元的行政处罚，并将持续跟踪指导该单位加快重大火灾隐患整改进度，确保消防安全。

张小艳